

文思

一方手帕

赵旦

这是一方长21厘米、宽15厘米的白色绣边真丝手帕,帕子的正面和背面分别工工整整地绣着八个大字“抗美援朝、保家卫国”,下方印有“中国人民赴朝慰问团敬赠”的字样,手帕右上角有一个洞。这方看起来普普通通、捧在手上几乎感觉不到分量,对浙江省长兴湖监狱退休干部王德顺来说,却承载着一段珍贵无比的记忆。

王德顺年近九十,是一名抗美援朝老兵。说起这方手帕,王老的眼睛湿润了。

1951年,新昌地区人民积极响应党中央和毛泽东同志“抗美援朝、保家卫国”的伟大号召,应征入伍,王德顺就是在那个时候从一名山沟沟里的放牛娃成为了抗美援朝战场上的一名通信兵。走上前线时,他收到了慰问团赠送的这方手帕,上面还有慰问团的同志帮忙绣上去的王德顺的头像。这方手帕,王德顺一直带在身上,“假如有一天牺牲了,它就可以当作遗物寄给新昌老家的亲人了”。

王德顺回忆,一次,他奉命去其他连队送信。鸭绿江畔的冬季异常寒冷,加上当时保障难度大,如果把手伸出来,没多久就会被冻僵,“可只要能

完成任务,再冷再累都不怕”。当晚,他刚刚送信路过我方一处阵地,突然敌机来袭。排长命令战士立即散开,恰好走在坑道的王德顺赶紧用背包顶着头,护住自己……敌机飞走后,我方一个排40人牺牲了38人,仅有2人幸存,一个是文教员,一个是副排长。可副排长的手和脚都被炸没了,文教员也少了一条腿、一只手。王德顺卸下行囊,才发现自己的背包被打穿,手帕上留下一个弹孔印,弹壳留在背包的一双鞋子里。

“当时与我军相比,美军的装备强大很多。”王老说,美军那时经常驾驶战机,嚣张地从志愿军头顶飞过,他甚至可以看清机身上的字母。在长期的作战中,志愿军发现了敌军的规律,“白天美军飞机狂轰乱炸,我们战士就躲在坑道里。等到美军部队冲上来,我们就跟他们拼杀。到了晚上,我们就偷袭,拼尽全力把阵地夺下来。”王老说,那时候美军经常使用燃烧弹,看到可疑的点就打过来,“如果有战士被燃烧弹打中,为了潜伏需要,就咬牙忍着任它烧……”

王老说,那时志愿军的武器弹药都很缺乏,条件很艰苦,“但大家都很勇敢,不怕流血牺牲,坚信我们必胜”。

从朝鲜战场回国后,这方手帕跟着王德顺走



南闯北,参与新中国监狱建设,直至王老退休。“现在我常常想起抗美援朝胜利的场景,怀念那些牺牲的战友。”王老说,战争胜利后,朝鲜人民和志愿军战士一起又唱又跳,“我咧着嘴笑,眼里却含着泪。我想起了战友,他们长眠在异国他乡的土地上,不能一起回家了……”

“今天,我们的祖国强大了,人民的生活越来越幸福。希望大家不要忘了革命先辈作出的巨大贡献,把爱国主义精神、英雄主义精神发扬好。”王老殷切地说。

(作者单位:省长湖监狱)

蒲扇里的夏天

邵丹

椭圆形大西瓜、白糖老冰棍儿,一张能同时躺下好多人的竹榻,夏夜树枝上打着手电怎么抓也抓不完的知了,搬个板凳对着电扇唱出丝滑颤音的有趣实验……这是我记忆里的童年啊,美好又有趣。

小时候,住的是父母单位里统一建造的平房。每逢夏季,毒辣辣的日头没遮没拦地晒下来,屋子就跟在旺火上烧着的蒸笼一样。太阳西落后,有天井的人家就在院里的地上浇上几大桶井水降低地表的炙热,随后一家老小齐上阵,将桌椅碗筷等吃饭的家伙铺排开来,使得上力的大孩

子自觉地拖着凳子,刚学会走路的小娃娃晃悠悠跑着瞎开心,后面跟着奶奶或外婆拍着蒲扇大喊:哎哟我的小祖宗啊,慢点儿哟……

没有天井的人家,则将纳凉的阵地挪到了天台上,原本寂静的天台一下子就热闹起来,各家各户的竹榻整齐有序地排开,有的人家还在上面支起蚊帐,各竹榻间给满天台撒丫跑的小娃儿留出了足够的空间。夜色越来越浓,小娃儿都被叫着在各家的竹榻乖乖躺下来。犹记得,身子一在榻上摊开,满眼都是璀璨的繁星,耳边是外婆讲的牛郎织女、嫦娥奔月的故事,小小的我总是努力望向圆月,期盼着能看到嫦娥婀娜的身影……那时好喜欢外婆讲故事啊,

她的脑袋里似乎装满了数不尽的故事,今日水泊梁山,明天抗日小英雄,后天说说聊斋,天天不重样。听着外婆生动的讲述,伴随着她一下一下摇着的蒲扇风,香甜睡去……

夏天的日头亮得早,不到6点就天光大敞。忙着上班的父母早就起身做饭去了,而前一晚贪玩的小娃儿们,直到太阳晒屁股了仍呼呼大睡,等到睡醒惺忪地醒来,半边小脸蛋儿上总有竹榻烙下的一条条清晰印记,身旁常常能见到奶奶外婆们慈祥的笑脸……

这是记忆里的童年,它带着夏天的些许甜味,在外婆摇着蒲扇永远也讲不完的神话故事里悄然远去了……

(作者单位:省第四监狱)

光影



璀璨 (作者:陈叔)

翰墨

金华黄蜡石刻 (作者:顾成)



古婺流金·省运争华



当好东道主·办好省运会



活力省运·崛起浙中



水墨金华·精彩省运

约稿

本版长期约稿。与政法文化有关的文字作品、绘画、摄影、书法、影片介绍等均可,体裁不限,原则上不超过1200字。

电子版投稿邮箱:zjfbcs@126.com

邮寄方式:浙江杭州体育场路178号《浙江法制报》编辑部收(所有来稿请注明“潮声”字样,在文末注明作者真实姓名及联系方式)